

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Sábado 21 de Septiembre de 1918

Núm. 2.884

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La Congregación Militar

Hece poco publicamos en estas mismas columnas varios artículos relativos a la Congregación Militar de María Inmaculada establecida para los alumnos de la Academia de Infantería en Toledo. Durante las pasadas vacaciones tuvimos ocasión de ver la insignia y diploma que se entregan a los jóvenes candidatos en el momento de su admisión. Creemos será del gusto de nuestros lectores decir dos palabras sobre el particular.

La medalla es de forma oval: en el anverso está primorosamente labrada una imagen de la Santísima Virgen en actitud de descender de un cielo estrellado con dirección a España simbolizada por el Escudo Real. En el reverso, una orla sirve como de marco que encierra las insignias del arma de Infantería: al rededor de éstas, la leyenda: «Real Congregación Militar de María Inmaculada.—Toledo».

La medalla pende de una cinta azul y se sujeta al pecho con un imperdible.

El diploma, sencillo, pero en su sencillez encierra toda la seriedad que exige el carácter militar de la Congregación. Es una cartulina de 21x30. En su parte superior y sobre cenefa tricornomada, el Escudo de España... Mas abajo se lee:

«Por cuanto vos D.... deseads y merecéis pertenecer a la Real Congregación Militar de María Inmaculada, con esta fecha, os admitimos como miembro de ella, os imponemos su medalla y os declaramos partícipe de las gracias y privilegios a ella vinculados por Su Santidad el Papa Benedicto XV por todo el tiempo que permanecáis en el Ejército de su Majestad.

Toledo....de....19.
El Director. El Presidente. El Secretario
Al dorso se lee:

Gracias y privilegios vinculados por Su Santidad el Papa Benedicto XV a la medalla de la Real Congregación Militar de María Inmaculada.

Indulgencia plenaria aplicable a las Almas del Purgatorio cuantas veces los Socios comulgaren llevando dicha medalla y rogando por las intenciones del Sumo Pontífice. Indulgencia plenaria in articulo mortis a los socios y a sus compañeros militares, si en el campo de batalla, y en dicho trance les fuere presentada dicha medalla.—Las indulgencias concedidas al Via-Crucis, cuando, no pudiendo los socios ganarlas cómodamente en la forma ordinaria, rezaren catorce veces la oración dominical.—Las indulgencias y privilegios vinculados a los escapularios del Carmen y Azul.

R. D. De acuerdo con el Código Militar, no podrá llevarse la medalla encima del uniforme.

Preguntará alguno: ¿en qué estima tienen los jóvenes cadetes estas gloriosas insignias? No ha mucho viajaba un sacerdote por una de las líneas de la isla. Un grupo de bulliciosos jóvenes tomaron asiento cerca de él; al arrancar el tren dos de ellos, hicieron sobre sus pechos la señal de la cruz. Desde luego se adivinaba que eran jóvenes de carrera; alegres y chistosos iban comentando sus peregrinas respectivas; entendiendo el sacerdote que uno de aquellos jovencitos era cadete antiguo de Toledo le preguntó: «Es V. Congregante de la Congregación Militar?»

Y el joven, con esa espontaneidad y libre franqueza que da una convicción profunda de las ideas que profesa, responde al punto: «Sí, señor.» Y echando mano al interior de la medalla, la besa y la entrega al sacerdote. Un reverencial silencio fruto de admiración reina en torno del joven congregante militar, silencio que casi sin darse cuenta aprovecha para explicar a los circunstantes qué cosa sea la Congregación Militar de María Inmaculada establecida en Toledo. Como éste, los demás cadetes congregantes que hemos buscado y hallado en la isla.

«¡Ojalá que este amor a María Santísima y a la Congregación prendiera, como fuego ardoroso, en el corazón de todos los jóvenes que en esta ciudad de Palma se preparan para la noble carrera de las armas! Así se lo pedimos a la Virgen Madre: no lo dudamos. Ella lo encenderá y avivará.

V. G.

El nuevo Obispo de Tenerife

Nos complacemos en copiar de *El Universo* el siguiente artículo de nuestro docto colaborador don José I. Valentí:

Nació tan ilustre sacerdote, gloria y prezo de la Balear mayor, el 18 de Noviembre de 1862, en la ciudad de Inca.

Sintiéndose llamado al estado eclesiástico, ingresó en el Seminario de la diócesis en 1875, obteniendo en todos los cursos las primeras calificaciones y causando honda satisfacción a su tío, que era rector de dicho centro eclesiástico y magistral de la Santa Iglesia.

El obispo don Jacinto María Cervera le ordenó de presbítero en 1886.

Desde 1887 a 1902 fué don Gabriel profesor en el Seminario de las asignaturas de Latín, Historia Sagrada, Metafísica, Teología Dogmática y Derecho Canónico, conquistándose siempre la estimación de sus discípulos por el aplomo y maestría con que daba sus lecciones y la rara habilidad en hacerse entender de los menos dotados de capacidad intelectual.

El año 1888 obtuvo el señor Llompart los grados de licenciado y doctor en Sagrada Teología en el Seminario Central de Valencia, con la nota «Némine discrepante», y el año 1890, en el mismo Seminario, los de licenciado y doctor en Derecho Canónico, con igual nota.

En 1886 tomó parte en los concursos a curatos de esta diócesis, poniendo de relieve su competencia en las materias propias del ministerio pastoral.

Versado como el que más en la ciencia teológica, que ha formado siempre su mayor delicia y regalo; peritísimo en el manejo de la lengua latina, y sutil y hábil argumentador, se presentó cinco veces al palenque, verificando brillantes oposiciones a canonicato en esta Catedral Basílica, siendo de notar que en una de ellas, en Enero de 1895, y en la que fué elegido el actual meritisimo prelado de Barcelona, tan estimado en esta isla por sus letras y virtudes. Excmo. señor don Enrique Reig, como no hubiera más opositores que el indicado prelado, presentáronse voluntariamente a ejercer de coopositores el doctor don José Miralles, a la sazón fiscal eclesiástico y hoy dignísimo obispo de Lérida, y el doctor Llompart, el que ha sido consagrado obispo de Tenerife.

¿Quién había de decir que se efectuaba entonces una trunca de prelados?

En 1904, tras lucidísimos ejercicios de oposición, fué nombrado el señor Llompart canónigo de Orihuela, y algunos años más tarde, vacante la penitenciaría, y goloso más y más de ganar almas para Dios, se presentó por séptima vez a oposiciones y ganó la canonjía, con unánime aplauso de aquel cabildo y del ilustre prelado, don Juan Maura, gloria sin par de nuestra isla de Mallorca.

No es posible hacer minuciosa reseña de las múltiples funciones sacerdotales que ejerció en Orihuela, del celo y actividad, hermanados con la más exquisita prudencia, con que las desempeñó; de su amor al estudio y al retiro, y sobre todo, del amoroso empeño con que a todas horas se sentaba en el tribunal de la Penitencia para oír confesiones y dirigir almas y más almas por los senderos de la virtud y de la perfección.

En Orihuela era pregonada dondequiera la ciencia y la virtud del celoso penitenciarío, porque—preciso es decirlo—el señor Llompart estaba tan identificado con su cargo, que no se osegaba hasta que se metía en su querido confesionario a limpiar conciencias, ilustrar entendimientos y llevar el bálsamo del consuelo a corazones tristes y doloridos. Pocos eclesiásticos habrá que hayan ejercido con mayor cariño, celo y perseverancia el espinoso y delicado cargo de penitenciarío de nuestras Catedrales.

En 1916, no pudiendo resistir a porfiados requerimientos, dejó su amada penitenciaría de Orihuela y, por octava vez, se presentó a oposiciones, y ganó una canonjía en nuestra Catedral, con beneplácito sumo de nuestro Prelado don Rigoberto Domenech, del deán—hoy difunto—don José Oliver y del cabildo de esta Santa Iglesia.

Puntual y solícito en la asistencia al coro; diligente, como siempre, en oír confesiones, así en la Catedral como por voluntad expresa del prelado en varias congregaciones religiosas; dando continuos ejemplos de su vida laboriosa y activa, así en casa como fuera de ella; madrugador, cuai en todas las épocas de su vida; cuidadoso, como el Rey Salmista, de dedicar todo su pensamiento a Dios, apenas se divisaba la luz indecisa del alba; prudente y sabio en el consejo y vigilante siempre en la santificación de su alma y de cuantos a él acudían para recibir luz y amparo en las varias necesidades de la vida, de esa manera ha vivido el Sr. Llompart en Palma los dos años que han transcurrido desde su nombramiento de canónigo de esta Santa Iglesia.

Tantos méritos y servicios que se desvirtúa por ocultar el Sr. Llompart—no pudieron menos de llamar la atención de altas autoridades eclesiásticas, en especial del señor Nuncio de Su Santidad a su paso por Orihuela; así que pensó éste en proponer a Su Santidad y al Rey que fuera nombrado el Sr. Llompart para uno de los obispados va-

cantes, como así sucedió, con gran contentamiento de las dos potestades.

Quien, empero, se sintió desalentado y triste fué el Sr. Llompart, que nunca pudo soñar siquiera en tales encumbramientos, enamorado como vivió siempre de la modestia y humildad y enemigo de que su nombre fuera sonado, siendo su mayor regalo y solaz sustraerse a las miradas de los hombres. Pero no pudo menos de acatar resignado los mandatos del señor Nuncio; se sometió y cedió, dispuesto a cumplir en todo momento la voluntad del Señor.

La noticia de haber sido elegido tan conspicuo sacerdote mallorquín para la sede y obispado de Tenerife ha causado honda satisfacción y alegría en estos isleños, preñados del saber y, más que todo, de la rara modestia, humildad y llaneza que el señor Llompart atesora.

Pocos son los eclesiásticos—y eso que los hay en esta diócesis a granel que sobresalen por su alto espíritu sacerdotal—que hayan conquistado tantos méritos en su altísimo ministerio; méritos, no de los que la pregonera fama aplaude y encarece, sino de los que sólo Dios pesa y mide en la balanza de su criterio infalible, el Único que da su verdadero y justo valor a las acciones humanas.

La silla episcopal de Tenerife estará dignamente ocupada con la promoción a ella de nuestro sabio y virtuosísimo coterreño D. Gabriel Llompart y Jaume. Vaya, pues, a ocupar aquella silla en el archipiélago canario, a promover—como dije en otra ocasión, hablando de otro ilustre paisano, el Sr. Miralles, el ya tan celebrado obispo de Lérida—, a promover incansable la restauración intelectual y moral de la grey que le ha sido encomendada; a guerrear contra el pecado, el único mal que rebaja al hombre y le envilece, y a plantar con denuevo el árbol de las virtudes cristianas, a la sombra de cuyo árbol sólo medran y prosperan los pueblos; para sostener y tremolar a los cuatro vientos el estandarte de Cristo y convidar a todos a cobijarse bajo sus anchos pliegues, y, en especial, a la niñez y a la juventud, tan amadas del Señor y tan dignas de la solicitud pastoral de un obispo, y para sostener y aumentar el brillo y prestigio de los centros escolares, principalmente del Seminario, con el objeto de que el clero respaldado por su ciencia y virtud y ocupe el puesto que de derecho le corresponde en una sociedad cristiana; para fomentar la enseñanza catequística, la buena Prensa y los buenos libros, y acrecentar el decoro de la ciencia, de la literatura y del arte cristianos. Vaya en buen hora a Tenerife, por último, para afirmar, robustecer y consolidar el imperio, y sólo el imperio de Cristo, entre los afortunados moradores de aquella isla.

José I. Valentí

Reliquias de la Reconquista

Ahora que con las solemnes fiestas que se han celebrado en Covadonga conmemoramos el XII centenario de aquella gloriosa y portentosa batalla, creemos oportuno tratar aquí de algunas que llamamos reliquias en el sentido de vestigio de cosas pasadas, o lo que es lo mismo, huella o señal que recuerde más vivamente la lucha ocho veces centenaria que se abre con la jornada de Covadonga en las fragosidades del monte Anseba, para terminar felizmente en la fértil vega granadina.

La cueva de Covadonga.—Esta cueva se halla situada junto a las aguas del Dina, que en parte se precipitan por ella; presenta una galería natural que sirve de puente, y una capilla bajo la advocación de Nuestra Señora de Covadonga, a la que da ingreso un grueso arco de medio punto y encierra los sepulcros de Pelayo y de Alfonso I.

Legábase a la cueva por un pequeño monasterio, cuya iglesia estaba dedicada a San Fernando. En dicho templo se conservaban algunos vestigios, especialmente dos sepulcros de estilo bizantino, siendo probable se conservaran cuando la restauración del mismo, no ya como objeto de arte, sino como memoria de su antigüedad.

El monasterio, en el cual no moraban ya los monjes en el siglo XVI, fué convertido en colegiata durante el siglo XVII y destruido en 1777 por un voraz incendio; Carlos III proyectó construir en aquel punto un monumento digno de eterna memoria, pero se abandonó tan importante obra después de construido el basamento.

La cruz de la victoria.—En la catedral de Oviedo se conserva la cruz de la victoria, llamada también de Pelayo, porque se dice y cree que fué la que usó el héroe como enseña o bandera en la famosa batalla de Covadonga; dicha cruz es de madera de roble. Don Favila la depositó en la iglesia que para este objeto edificó cerca de Cangas con el título de Santa Cruz, porque según la tradición, en aquel sitio se apareció una cruz en el cielo a su padre Don Pelayo, como presagio de la victoria. Un siglo después la hizo llevar D. Alfonso III al castillo de Carrión y allí mandó que fuese encerrada en otra rica y artística cruz de oro macizo, adornada de rica pedrería, poniendo en ella una inscripción casi igual a la que se lee en la angélica.

El Cristo de las Batallas.—El Cristo de las Batallas es de las reliquias más insignes que de la reconquista conserva España.

Banco de Prestamos y Descuentos Sucursal de Palma

VALORES EXTRANJEROS

Cuidamos del timbrado y estampillado de los mismos, de acuerdo con el R. D. de 20 de Agosto último.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares
Escuela Naval

Ingenieros de la Armada

DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BASTARD, CAPITÁN DE INFANTERÍA

Resultado obtenido, último curso.

35 plazas

Núm. 1. Infantería.—Núms. 1 y 2, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

INTERNOS -- MEDIOINTERNOS -- EXTERNOS

-- -- Plamonte, núm. 7. -- Madrid -- --

Alcohol D

para automóviles
motores
y calefacción

Precio, 1'50 litro-Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

El devoto e histórico crucifijo se venera actualmente en una suntuosa capilla de la Catedral nueva de la celeberrima Salamanca.

Este crucifijo, que se llama de las batallas, porque lo llevó el Cid en todas sus gloriosas campañas contra los moros, tiene de alto poco más de una vara y de notable que en él aparece la adorable imagen del Redentor cogido a la cruz con cuatro clavos, y en lugar de una corona de espinas tiene el Divino Salvador una corona real.

Según dice el historiador salmantino don Bernardo Dorado, el Cristo de las Batallas fué siempre de mucha devoción en Salamanca, en donde se acostumbró a ponerle en rogativa, principalmente en tiempo de peste y de guerra, y sacarle en procesión con gran solemnidad.

Este Santo Cristo lo llevaba consigo el Obispo D. Jerónimo Visquijo cuando iba en compañía del Cid Campeador; con esta efigie animaba a los soldados en el rigor de la pelea, y el Cid la tenía gran devoción, atribuyéndole sus victorias.

El Ayuntamiento de Salamanca, secundando la especial devoción del pueblo, acordó que ardiese constantemente delante de la efigie una gran lámpara de plata, en la cual están grabadas las armas reales y las de la ciudad, dotándola al efecto con la renta necesaria, y se puso inmediatamente al altar una inscripción que dice así: «Al Santísimo Cristo de las Batallas, senado y república de Salamanca consagraron esta lámpara, agradecidos a los muchos milagros y beneficios recibidos; año 1609.»

La espada de Pelayo.—Creemos deber contar también entre las reliquias insignes de la Reconquista la espada que esgrimió D. Pelayo en la gloriosa jornada de Covadonga. Cuando después del incendio de la primitiva capilla que se edificó en la cueva del monte Anseba visitó Carlos III aquel piadoso lugar, fué presentada por el abad. Esta espada era el único trofeo que adornaba el humilde túmulo del héroe y la única joya histórica que respetó el voraz elemento.

No hay más noticias de esta joya histórica, que Carlos II debiera haber conservado y autenticado delicadamente.

En conclusión, el alma de la Reconquista fué nuestra hoy perdida unidad católica; ella fué la que hizo posible que los reinos cristianos, muchas veces divididos por pleitos de familia o ardas cuestiones de límites, olvidasen sus pleitos, querellas e intereses territoriales para no cejar en la lucha inextinguible y brava contra los invasores de la Patria, y con harta razón dice el V. Ruiz Amado: «¡Quita de enmedio el Catolicismo, y comenzaréis por hallar inexplicable el proceso de la «constitución» del pueblo español en su lucha ocho veces secular contra el mahometanismo! ¿Por qué razón un puñado de españoles, fusión todavía informe de godos e hispanoromanos, repartidos en tres o cuatro puntos de nuestra cordillera septentrional, en vez de pactar con los invasores y fundirse lentamente con ellos, se conservaron puros y perseveraron ocho siglos en su penosísimo avance hasta recorrer todo el territorio de la Península?»

En estas pocas palabras está comprendida toda la filosofía de la historia de nuestra reconquista, o sea de la cruzada española, asombro perpetuo de la Historia universal.

Manuel S. Asensio

Tienda para alquilar

propia para negocio de importancia, situación comercial. Razón: Sindicato, 60 y Hostales 59.

De Agricultura

La alimentación de las aves

Según leemos, en todas las Estaciones Agrícolas americanas se han hecho experimento numerosos para cambiar la alimentación ordinaria de las aves por un sistema que llaman.

Los animales disponen a su voluntad de los alimentos, que se les destinan, comiendo cuando tienen necesidad y en la cantidad que les conviene.

A partir de la primera semana de su nacimiento, los pollos reciben la alimentación sea en comederos planos o en pequeños receptáculos en forma de embudo. Más adelante se les pone receptáculos más grandes, que puedan contener la alimentación de una semana. Esos embudos son de madera: los alimentos caen automáticamente en un comedero, de donde los toman las aves. En algunos casos el embudo tiene tres divisiones: una mezcla compuesta en gran parte de harina; otra, carne picada, y la otra, afrecho.

En algunas granjas se dan mezclas todas estas substancias. A. F. Hunter da las siguientes razones en favor de este género de alimentación. Las aves toman su alimento sin pelearse. De este modo no lo toman con exceso, y comen lentamente, disponiendo de todo tiempo necesario para su insalivación. Las gallinas sometidas al nuevo régimen ponen huevos de mayor tamaño, se desarrollan rápidamente, y permiten que el productor realice mejores beneficios.

Mr. Hallork, propietario de la Granja modelo de Iowa, no emplea más que granos en la alimentación de las aves, sirviéndose exclusivamente de una mezcla de diversas harinas. Así, las gallinas que ponen reciben una mezcla hecha en las siguientes proporciones: afrecho, 100 kilos; harina de trigo, mediana calidad, 50; harina de maíz, 50; harina de linaza, 25; harina de gluten (desperdicios de la fabricación de fécula de maíz), 50; carne picada, 50; trébel, finamente picado, 50; residuos de molinda de avena, 50; sal, 5.

Desde los primeros días se hecha en el suelo arena gruesa y conchas de ostras en cantidad más que suficiente, y, además, según la estación, las aves reciben colza, centeno, trigo o avena al estado verde.

Algunos agricultores norteamericanos que se dedican a la producción de pollos emplean una mezcla de grano de trigo, carne picada, polvo de huesos y forrajes verdes.

Nuevas creaciones

en excelentes discos marca

GRAMÓFONO

CONTINUAS NOVEDADES

Tienda *El Japon*

José Sureda Massanet

Especialista en enfermedades de la mujer y electricidad médica

participa al público que durante el verano, los sábados, domingos y lunes tendrá cerrada su consulta, permaneciendo abierta los demás días de la semana.

Sección informativa

El Sr. Obispo de Tenerife

El nuevo Obispo de Tenerife, Ilmo. don Gabriel Llopart, visitó ayer, después de celebrar la Santa Misa en el oratorio del convento de religiosas de la Pureza, los conventos de monjas Franciscanas y de San Vicente de Paul de esta ciudad.

Al mediodía comió Su Ilma. en el Palacio Episcopal en compañía del Excmo. señor Nuncio de Su Santidad y de los Prelados de Mallorca y de Sión.

El Ilmo. Dr. Llopart envió un donativo para los presos que firmaron el mensaje de felicitación que le dirigieron. Fué entregado a cada recluso 1'50 pesetas.

Hoy el nuevo Prelado había de celebrar la Santa Misa en el convento de religiosas de la Caridad de Cañ Capas.

Notas de Sociedad

Médico

El joven e ilustrado médico don Antonio Moner Giral ha instalado su nuevo Consultorio en esta ciudad, en la calle de San Felio, número 14, entresuelo.

El señor Moner, a quien deseamos muchos éxitos en el ejercicio de su carrera, se dedicará a la especialidad de enfermedades de la garganta, nariz y oído.

Viaje

En Ibiza ha sido viaticado el Canónigo de aquella Catedral M. I. Sr. D. Mariano Riquer Agüenza.

Deseámosle pronta mejoría.

De viaje

Ha regresado a Ibiza, después de pasar algunos días al lado de su hermano el Excelentísimo señor Obispo de Sión, nuestro distinguido amigo el Jefe de esta Central de Telégrafos, don José Cardona.

Entre el pasaje salió ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo «Mallorca», figuraba nuestro querido amigo el ilustrado médico don Juan Muntaner, quien se dirige a visitar varias Clínicas y Hospitales de la Península.

En el mismo vapor marchó la noble señora doña Margarita de Veri, acompañada de su sobrina la distinguida señorita Teresa Sureda, hija de la señora Marquesa viuda de Vivot.

También tomaron pasaje en el «Mallorca» el exconcejal de este Ayuntamiento don Gabriel Carbonell, quien se dirige a Madrid, y el corredor de comercio don Vicente Sureda.

Desde ayer se encuentra en Palma el Catedrático de esta Escuela de Comercio don Evaristo Crespo.

Ayer tarde embarcó para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Rdo. P. Fidel de San Aislé, Capuchino.

En el mismo vapor marchó don Pablo Vaddell.

Ayer salió para Barcelona y otros centros fabriles para efectuar las compras propias para la próxima estación la señora viuda de don Ignacio Figuerola propietaria de los Almacenes San José.

Nuevo Capitán general

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido destinado a la tercera región (Valencia) el que hasta ahora ha sido Capitán general de Baleares, señor Muñoz Cobo.

Para sustituirle en este cargo ha sido nombrado el general don Francisco San Martín.

Nuevo Delegado

Nuestro particular amigo el cónsul de Méjico y Panamá, don Luis Karakadze-Fermonde, nos participa que habiendo sido honrado por el Banco Vitalicio de España con el nombramiento de Delegado en estas Islas, ha tomado posesión del mencionado cargo, estableciendo el despacho en la calle del Conquistador, 42, de esta capital.

Noticias militares

Mando.—Entre los decretos firmados últimamente por S. M., figura uno confirmando el mando del regimiento infantería de Inca al coronel don Jerónimo Palou de Comasema Moragas.

Residencia.—Se autoriza para fijar su residencia en Palma de Mallorca al general de brigada, en situación de primera reserva, don Rafael Romero Carbalho.

Destinos.—Los tenientes de Carabineros don Sebastián Raimúndez Núñez ha sido destinado a la Comandancia de Pontevedra y don Bonifacio Domínguez López a la de Mallorca.

Marchas nocturnas.—Varias compañías del regimiento infantería de Palma salieron anoche por los alrededores de esta capital

Submarinos en aguas de Ibiza

En «El Resumen», de Ibiza, correspondiente al día 17 leemos:

«Ayer, a las 11 y cuarto, han sido vistos cruzar por dentro de la bahía de Cala Sabina, los submarinos «G. 11», «G. 13» y «G. 21». Uno de ellos pasó entre la costa de Formentera y la almadraba «Nuestra Señora del Carmen». Han inspeccionado ésta y toda la costa comprendida entre los freos, Salinas, Espalmador y Formentera, haciendo rumbo al Vedrá, entre cuyos peñascos pasaron acercándose al Vedranell; navegando a toda velocidad por sitios donde apenas hay tres metros de fondo, como son las playas de la vecina isla, y entre el freo comprendido entre el Vedrá y el Vendrell, donde la angostura del paso hace muy difícil la navegación».

El mismo periódico, en su edición del día siguiente, 18, insertó las siguientes líneas de su corresponsal en San Antonio Abad:

«En la madrugada de anteayer (día 16) fundó en nuestro puerto el balandro «María de los Milagros», de la matrícula de Torreveja, que, con cargamento de alpargatas y pimiento, se dirigía para la costa de Africa».

Llamó la atención de los pescadores que estaban dedicados a sus trabajos de pesca, la noticia que también nos ha dado el patrón del citado balandro, de la presencia de tres submarinos ante el puerto casi tan pronto hubo echado anclas la embarcación citada, uno de los cuales llegó hasta casi junto a la punta d'en Chinchó».

Se relaciona esta noticia con la presencia en nuestras aguas, días atrás, de torpederos franceses, que tal vez se hallaban en servicio de correrías para ver de dar caza a dichos submarinos.

Las subsistencias

El pescado

El pescado sigue vendiéndose a altos precios. La tasa, como si no existiera. Si algún comprador intenta hacer cumplir la tasa, es insultado aun. Hasta cuándo han de durar estos abusos, que ya se han hecho crónicos, de las pescaderías?

Circulares gubernativas

En el «Boletín Oficial» de anteayer se publicaron las siguientes circulares del Gobernador civil interino, señor Roca de Togores: «No produciéndose en esta Isla el trigo suficiente para su abastecimiento de harinas, más que para un corto espacio de tiempo, que puede calcularse en unos tres meses, tanto la Junta Provincial de Subsistencias como los demás organismos interesados en el normal abastecimiento de tan importante y necesario elemento de vida se han preocupado de dirigirse a los poderes públicos interesando se envíe a esta Isla trigo argentino».

Como la cantidad que primeramente se recibe seguramente no excederá de mil toneladas, pues es un envío para remediar necesidades de momento, se precisa que los señores Alcaldes requieran a los propietarios de molinos harineros, cualquiera que sea la fuerza motriz que empleen, para que con toda urgencia manifiesten el trigo que necesitan para cubrir las más perentorias necesidades, en la inteligencia que el pedido que hagan vendrán obligados a pagarlo tan pronto como se reciba y a enviar los envases necesarios, exigiéndoles las debidas responsabilidades si una vez recibido el trigo dejasen de cumplir cualquiera de los requisitos señalados, a cuyo efecto y para que el compromiso tenga las mayores garantías posibles, los señores Alcaldes exigirán que el pedido se haga por escrito, firmado precisamente por el peticionario.

Encarezco a los señores Alcaldes la mayor diligencia en el cumplimiento de este servicio».

«Son muchas las quejas que se reciben en este Gobierno de que por determinados Alcaldes no solo se dificulta la salida de trigos de sus respectivos términos municipales sino que llegan a impedirlo y hasta excitan al vecindario a que les apoye en tan reprochable proceder siendo precisamente los que tal conducta han observado la mayoría de los Alcaldes de los pueblos productores, alegando en defensa de su proceder que en el pueblo no hay existencia más que para un año».

Recuerdo a los señores Alcaldes que en esta Isla no se cosecha lo suficiente para cubrir la cuarta parte de sus necesidades y que sería inhumano y absurdo consentir que mientras hay pueblos que tienen cubiertas sus necesidades para varios meses y hasta para un año, haya otros de la misma Isla que

no tengan para satisfacer ni las necesidades del día, y que por tanto no solo no deben facilitar ni impedir la salida de trigos, sino por el contrario, dar cuantas facilidades puedan para el normal abastecimiento de los pueblos de la Isla interin se reciben partidas de trigos argentinos».

Si no obstante esta advertencia se continuase dificultando o impidiendo la salida de trigos de pueblo a pueblo se iría a la incautación, cosa que los señores Alcaldes deben evitar, para no originar a los propietarios los perjuicios que indudablemente se irrogarían por la diferencia de precio existente entre la venta voluntaria y el de la incautación que es el de 44 pesetas los 100 kilos.

Con el fin de que todos los propietarios sepan los perjuicios que pueden irrogarse con sus injustificadas negativas a ceder voluntariamente el trigo que sea necesario para el abastecimiento de otros pueblos, interin se reciben trigos argentinos, los señores Alcaldes darán la mayor publicidad a la presente circular y los señores Comandantes de los puestos de la Guardia civil darán cuenta del cumplimiento por los señores Alcaldes de la última parte de esta circular».

Más harina

El Sr. Gobernador civil interino recibió ayer del Gobernador propietario, que se encuentra en Barcelona, el siguiente telegrama:

«Diga Alzamora he conseguido autorización embarque 400 sacos harina para el velero «Abel» y 200 más para Alcudia. No esperen más por ahora hasta regrese de Madrid».

Reunión de Alcaldes

Bajo la presidencia del Gobernador civil interino, celebróse ayer una reunión de Alcaldes de los pueblos productores de trigo.

El señor Roca de Togores dió cuenta de los telegramas del Gobernador propietario señor de Rivas, participando el envío de harinas en cantidad de 3.415 sacos, elogiendo la conducta de dicho señor, a cuyas particulares gestiones en Barcelona se debe la venida de dicha harina. Anunció la importación, en plazo breve, del trigo que se tiene pedido a la Argentina, y excitó el celo de los Alcaldes para que, por cuantos medios les sea dable, lleven la tranquilidad a las respectivas localidades y contribuyan eficazmente a que, sin molestias, disgustos ni desórdenes se exporten harinas de los pueblos en que las haya con destino a las que de ellas carezcan, inspirándose en sentimientos de justicia y humanidad.

Habiendo expuesto algunos Alcaldes que la resistencia era debida en gran parte a que se compraba el trigo y las harinas en los pueblos a bajo precio y se vendían después a precios caros en Palma, ofreció el señor Roca de Togores dar cuenta de ello al Sindicato y procurar por cuantos medios les sea posible el restablecimiento de los precios legales para hacer desaparecer la indicada diferencia.

Dimisión irrevocable

Por disconformidad con la orientación imprimida a varios aspectos de la cuestión de abastecimientos de harinas, ha reiterado su dimisión, del cargo de vocal del Sindicato de harineros, D. Vicente Alzamora.

Zona franca

Mañana, a las once, el presidente de la Diputación provincial, don Luis Alemany, leerá, en el palacio de dicha corporación, su anunciada conferencia de vulgarización sobre la zonafranca.

En la Audiencia

La muerte de «Charlot»

El Tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral contra Mariana González y don Miguel Terrasa, por muerte violenta, por intoxicación, de Juan Picornell (a) «Charlot», y por ella se absolvió libremente a los procesados, declarándose las costas de oficio.

Señalamiento

El lunes se celebrará en la Audiencia la vista de una causa por hurto.

Ordenes sagrados

Esta mañana, a las siete y media, el Excelentísimo y Rvmo. señor Obispo de la Diócesis, Dr. don Rigoberto Doménech y Valls, ha celebrado Ordenación General en el Convento de Santa Magdalena, siendo promovidos:

A la primera Clerical Tonsura; don Gabriel Cabanellas Rotger, de Pollensa.

D. Andrés Servera Sureda, de Son Servera.

D. Rafael Vich Benmassar, de Felanitx.

Al Acolitado: don Juan Clapés Roig, de Ibiza.

Al Subdiaconado: D. José Rosell Santomá, de Lloseta.

D. Sebastián Garau Planas, de Inca.

D. Honorato Ribas Manera, de Montuiri.

D. Pedro Ordinas Sastre, de la Congregación del Oratorio.

Crédito Balear

SEGUIMOS ADMITIENDO

VALORES EXTRANJEROS

Para el Timbrado y Estampillado

Al Presbiterado: D. Bartolomé Cantallops Lladó, de Inca.

D. José Cardona Planas, de Ibiza.

Los señores don Gaspar Aguiló, don Francisco Binimelis y don Andrés Casellas no han podido recibir el Subdiaconado, por no haber llegado a tiempo las dispensas de título patrimonial que tenían solicitadas de Roma.

A todos los recién ordenados, nos complacemos en darles la más cordial enhorabuena.

Marcha del Nuncio

A bordo del vapor correo «Mallorca», embarcó ayer tarde para Barcelona el Excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi, que pasó a Palma para consagrar al Obispo de Tenerife, Ilmo. Dr. Llopart.

Le acompaña su secretario particular, nuestro paisano el M. R. P. Mateo Colom, Agustino.

Con motivo de la marcha del Representante del Sumo Pontífice se reunió en el muelle, en la plazuela junto a la que atracó el vapor y en la riba, numerosísimo público.

Se prohibió la entrada del público en el vapor, excepto a las autoridades. Después que éstas hubieron despedido a Monseñor Ragonesi, permitióse la entrada a bordo a las comisiones y personalidades que habían también acudido al muelle para despedir al Nuncio.

La despedida que se tributó a Su Excelencia fué cariñosísima.

El Nuncio fué al barco en automóvil, acompañado del M. R. P. Colom.

Subieron al vapor para despedir al Nuncio las siguientes personalidades:

Los Obispos de Sión, Dr. Cardona, de Mallorca, Dr. Doménech, y de Tenerife, Dr. Llopart; el Capitán general, Sr. Muñoz Cobo, a quien acompañaba su ayudante señor Massane; una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimar, y formada de los concejales señores Llopart y Barrera; el Gobernador civil interino, señor Roca de Togores; el Delegado de Hacienda, señor Gaiñado; el Fiscal de S. M., señor Molina; el Comandante de Marina interino, señor Sbert; una comisión del Ilmo. Cabildo Catedral, presidida por el Dean, M. I. señor Roca, y formada de los M. I. señores Sancho, Rosselló y Hévia, Canónigos.

El Rvmo. P. Miguel Cardá, General de la Orden Teatina; una comisión de Profesores del Seminario, presidida por el Rector, M. I. Sr. Pascual, Lectoral; el Académico don Juan Valenzuela, Senador del Reino; el M. I. señor don Vicente Balanza, Canónigo, Secretario de este Obispado; el subdirector de la Compañía «Ferrocariles de Mallorca», don Sebastián Feliú; el Jefe de Estadística, don Damián Serra; los Párocos de Palma; el director de la «Isla», señor Ferragut; el primer maquinista del vapo «Rey Jaime I», señor Thomás; una comisión de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, presidida por su director, Rdo. P. Guimerá, S. J.; la Excmo. señora Marquesa Viuda de Vivot, don Juan Aguiló, el comandante de artillería don Diego Pascual, el Excmo. señor Conde de Peralada y Zavellá, una comisión de la Adoración Nocturna, el Excmo. señor don Joaquín Aguiló, el señor Marqués del Verger, don Enrique de España, el señor Conde de Ribas y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Al quitarse la plancha del vapor, el público prorrumió en fuerte salva de aplausos, que se repitió al comenzar el barco a andar.

El Nuncio contestaba saludando.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. — San Mauricio y compañeros, mártires.

Cuarenta Horas. — Concluyen en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina, virgen y mártir; Exposición a las siete y media; a las diez, Misa cantada; por la tarde, a las siete y tres cuartos, rezo de la Corona, meditación, acto de desagravio a la Sagrada Hostia, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Merced, en obsequio de su excelsa Patrona y Fundadora, la Virgen de la Merced; Exposición a las seis y media y misas rezadas hasta las once; a las ocho Misa de Comunión general para los niños del Patronato y Colegios de Palma, que dirá el

Rdo. P. Norberto Nieto, Director de los PP. Agustinos; por la tarde a las siete y media, Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral [Basílica, predicará el Rdo. don Juan Alcover, Pbro.

En Montesión, a las ocho, Misa de Comunión general para los Congregantes del Pilar; a las once y media Instrucción Catequística; por la tarde a las cinco y media, reunión de celadoras y presidentas del Sagrado Corazón de Jesús; a las siete y media, exposición menor, Rosario y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar.

En Santa Eulalia, fiesta en honor del Patriarca San José, costeada por devota persona; A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Ecónomo de la misma.

En San Jerónimo, fiesta en honor del joven mártir San Rodopeno, cuyas reliquias se veneran en la iglesia de dicho Convento; A las diez y media, después de Tercia, se cantará Misa solemne y predicará las glorias del Santo mártir, el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.; por la tarde a las siete y media, comenzará la novena en honor del gran P. Dr. Máximo de la Iglesia San Jerónimo, con exposición del Santísimo y sermón, que predicará todos los días, el ya citado P. Ginard.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación, en la que se rezará la Coronilla a la Santísima Virgen del Consuelo; a las diez y media, Misa cantada en honor de San Nicolás de Tolentino y San Nicolás de Villanueva, con sermón por el Rdo. P. Víctorio Martín, O. S. A.; por la tarde, a las siete y media, Rosario y conclusión del Triduo de Santo Tomás de Villanueva.

En San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo, rezo del Rosario en sufragio de los Hermanos difuntos, plática por el Reverendo P. Antonio Mójér, estación y reserva.

En la Capilla interna del Convento de María Reparadora, a las ocho, Misa de Comunión para las Sras. Maestras y aspirantes al Magisterio, por el M. I. Sr. D. Cayetano Puerto, Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela.

En el Cementerio, novena a las Santas Almas del Purgatorio; A las cinco y media, Rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Llitas y una parte de Requiem en sufragio de las almas.

Obra de las Marías de los Sagrarios. Se celebrarán en la Capilla del Corpus Christi, la Misa de Comunión y plática que deberían haberse celebrado el pasado domingo.

Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva en Santa Clara.

LUNES 25

Santos.—San Lino, papa y mártir; santa Tecla, virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Merced, en obsequio de su excelsa Patrona y Fundadora la Virgen de la Merced; Exposición a las seis y media y misas rezadas hasta las once; a las ocho Misa de Comunión general para los Colegios de niñas, que dirá el Rdo. P. Antonio Casulleras, Superior de los PP. Paóles; por la tarde a las cuatro solemnes Vísperas; al anochecer Completas y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.



ESPECIALIDAD EN COMPOSTURAS DE Máquinas de escribir y GRAMÓFONOS. (Junto a Telégrafos)

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 20 (5'50)

Comunicado oficial alemán. Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En el frente de batalla, entre el bosque de Havrincourt y Somme, los irgleses se limitaron a efectuar ataques parciales que fueron rechazados en todas partes».

Comunicado oficial austriaco

Vienna.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Sostuvimos cañoneo persistente y vivísimo en Siete Comunes. El enemigo suspendió sus ataques después de los fracasos de los últimos días entre los ríos Brenta y Piave».

Entre las tropas que se han distinguido más durante estos últimos combates, figura el regimiento número 39 de Yadu».

Cerca de Sandano hicimos fracasar los intentos enemigos de acercarse a nuestras líneas, siendo sus tropas rechazadas totalmente».

Parte oficial turco

Constantinopla.—El Gran Cuartel general turco transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Sostuvimos cañoneo recíproco en todo el frente».

El enemigo ha seguido bombardeando nuestras posiciones de la carretera de Jerusalén a Nabus».

Rechazamos fuertes patrullas de reconocimiento que tanteaban el terreno».

En el río Jordán combatimos eficazmente a la artillería enemiga y rechazamos a los contingentes austrianos en la parte noroeste».

Derrribamos un aparato inglés, apresando a los dos oficiales que lo tripulaban».

Otro biplano fué derribado, cayendo en nuestras líneas, donde encontramos muerto a uno de sus tripulantes; el otro tripulante fué hecho prisionero».

El diputado progresista alemán Gotain hace declaraciones acerca de la paz

Vienna.—El diputado progresista alemán

Gotain, comentando la situación creada por la petición de paz hecha por Austria a los aliados ha dicho que había solicitado del Reichstag la publicación del documento de tallado de la resolución del 19 de Julio de 1917, con el objeto de que se vea el deseo de resolver todas las discrepancias entre los dos Estados».

Dice el documento que para ello se deben adoptar instituciones de arbitraje internacionales; que se cree la liga de naciones, la cual estará autorizada para obrar contra la nación que viole la paz y tendrá todas las atribuciones políticas, militares y económicas».

cas, siendo esta organización una garantía de la propiedad territorial e igualdad de derechos para todos los Estados; que se prohíba la lucha económica, y que se dé la libertad del tráfico mundial.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Seguimos progresando a pesar de la gran resistencia del enemigo al suroeste de San Quintín.

Ocupamos completamente Contescourt y Castres, llevando nuestras líneas hasta las inmediaciones de Benay.

Rechazamos contraataques al oeste de Joy, haciendo un centenar de prisioneros.

Rechazamos también varios golpes de mano al este del Mosa, región de Cambretes y los Vosgos.

Comunicado oficial americano

París.—El Cuartel general norteamericano transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Efectuamos un raid, con éxito, en el Woevre, haciendo 15 prisioneros.

Rechazamos una patrulla enemiga de los Vosgos».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Sostuvimos grandes luchas entre Gondécourt y San Quintín, sin que el enemigo consiguiese ningún éxito.

En estas luchas cogimos muchos prisioneros, unos ocho mil, y cincuenta cañones.

El avance aliado en Macedonia alcanza una profundidad de doce millas.

Cortamos las comunicaciones búlgaras desde Czerna hasta Prileo».

Madrid, 21 (1'00)

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Sostenemos combates de infantería en Bixchoote y sur de Ipres.

Malogramos un avance inglés al noroeste de Hulluch.

Hicimos un centenar de prisioneros en Moenvres y bosque de Havrincourt.

Rechazamos ataques parciales contra Gonzeourt y ambos lados de Epeny.

El enemigo, después de reforzar el fuego de su artillería, lanzó dos grandísimos asaltos contra el arroyo de Amignon y el Somme, estrellándose en todos sus puntos delante de nuestras trincheras; hicimos 30 prisioneros.

En las empresas efectuadas en el Aisne entre los días doce y diez y ocho derribamos 81 aparatos y perdimos uno de los nuestros».

Comunicado francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En el frente de San Quintín nos apoderamos de Essigny le Grand.

Acérrimas reacciones enemigas al este de Ailette dieron por resultado cinco ataques contra las posiciones norte de Allemand y al este de la Granja Mojs, donde causamos al enemigo grandes bajas, sin que por su parte obtuvieran el menor resultado.

Impedimos al enemigo un intento de vadear el Vesle cerca de Ponchesy.

Penetramos en las líneas alemanas al noroeste de Sonain, haciendo algunos prisioneros».

Alemania y Austria.—La nota de paz

Viena.—Informes oficiales dicen que Austria dirigió la nota a la Entente de acuerdo con el Gobierno alemán.

Pero a Alemaniá pareció inoportuno el momento de su publicación.

Declaraciones del nuevo Ministro de Hacienda austríaco

Viena.—El Ministro austríaco de Hacienda ha declarado que la nota de paz dada por el Conde de Burian, será apreciada por el mundo como una muestra de conciliación inspirada por un hombre digno de dirigir los destinos de un Estado.

De esta mañana

Madrid, 21 (5'30)

Dimisión del Ministro de Hacienda ramano Nauen.—Ha dimitido el Ministro de Hacienda ramano.

Le sustituye, interinamente, el Ministro del Exterior.

Comunicado inglés

Londres.—El comunicado de la tarde dice así:

«En el frente occidental sólo hubo luchas locales.

Nos apoderamos de la aldea de Moenvres.

Avanzamos al norte de Lempire, lo mismo que al oeste de Epchy.

Continúa el avance en San Quintín.

En el frente balcánico los serbios se hallan a orillas del Czerna, y patrullas de caballería avanzan hacia el Prilep, habiendo ocupado Merejcho.

Los búlgaros oponen resistencia.

Los anglo-griegos atacan a ambas orillas del Doiran, avanzando en un frente de 25 millas, desde Hasata al Czerna. La infantería ha avanzado 17 millas y la caballería 20, apasionando 5000 hombres y apoderándose de 90 cañones. El avance continúa.

Parte oficial americano

París.—El Cuartel general de las tropas

norteamericanas que combaten en Francia transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«Rechazamos ataques enemigos en Woevre y en los Vosgos.

Sigue el cañoneo en Woevre y en la Aisacia.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Acentuamos el avance al este de Asigny y en la meseta y Granja de Moisy.

Hubo cañoneo en la región de San Quintín y al norte del Aisne.»

Bombardeo de Metz por los aliados

Londres.—Los aliados bombardean Metz, realizando el bombardeo por medio de cañones de largo alcance.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Afianzamos nuestras posiciones en Moenvres.

Rechazamos ataques al norte de Hulluch en donde cogimos varios prisioneros.

Realizamos, con éxito, una operación al noroeste de Lavasse, adelantando nuestra línea en un frente de dos millas y media, hasta las aldeas de Rademarin y Latourelle. Cogimos un centenar de prisioneros.

Rechazamos ataques enemigos».

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El comunicado de la noche dice que no hay nada que señalar en ninguno de los frentes de combate,

Comunicado oficial austríaco

Viena.—El comunicado de la noche dice lo siguiente:

«Al norte del monte Vall Belle y en Col di Rosso penetraron los enemigos en nuestras trincheras, pero les desalojamos.

Rechazamos ataques italianos al oeste de Asolone.

También hicimos fracasar el intento del enemigo de cruzar el Plave, cerca de Sandone, causándole grandes bajas.

Bombardeamos los aeródromos de Valona».

Parte italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido actividad entre los combatientes al este de Garda, en el valle de Arsa, en Col-Caprile y en Asoleno.

En el monte de Lloren realizamos concentraciones del fuego enemigo.

Rechazamos intentos de ataque del enemigo en el valle Serema.

Progresamos en varios puntos, haciendo prisioneros.

Nuestros aviones han bombardeado Monfeneda».

Contestación de Bélgica a la nota alemana

Pola.—Dicen de El Havre que el Gobierno belga ha publicado una nota acusando recibo de la alemana.

En ella habla de los sufrimientos padecidos por el pueblo belga, exigiendo la reparación de daños y perjuicios y la evacuación del territorio belga por los alemanes advirtiendo que estos extremos pueden ser objeto de discusión especial.

La nueva nota reitera el contenido de la dirigida al Papa en 24 de Diciembre último.

Parte oficial inglés de aviación

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«El mal tiempo dificultó la labor de la aviación; a pesar de ello, arrojamos cinco toneladas de bombas sobre diversos objetivos.

En lucha aérea, derribamos dos aviones enemigos, obligando a aterrizar a otros sin gobierno.

Derribamos otro a cañonazos, no perdiendo nosotros ninguno».

Cuestiones obreras

Madrid, 20 (5'30)

«Próxima huelga general en Granada? Granada.—La huelga de tranviarios continúa en pie.

Por más esfuerzos que han hecho las autoridades para ver de solucionarla han resultado inútiles.

La Casa del Pueblo se ha ocupado en este conflicto, y ha acordado declarar a huelga general el día 28 del actual si aun no está solucionada la de tranviarios.

Madrid, 21 (1'00)

Los tipógrafos de Cádiz

Noticias recibidas de Cádiz dicen que allí prosigue la huelga de tipógrafos.

En el Museo del Prado

Madrid, 21 (1'00)

Robo descubierto

En el Museo de Pinturas, del Prado, se descubrió un robo en la vitrina que conservaba varias joyas y objetos de gran valor artístico, con el nombre de «Tesoro del Delfín».

A la una de la tarde bajó a las salas el subdirector y restaurador de pinturas del Museo, el ilustre pintor don José Garnelo, el cual observó que en dicha vitrina se hallaban muy esparcidas las joyas.

Llamó enseguida al empleado de la sala y se lo hizo observar, confirmando entre ambos que de allí faltaba algo.

Inmediatamente se notificó el asunto al Juzgado y a la policía, la que ordenó la inmediata clausura del establecimiento, registrándose a 37 personas que había dentro del local, las cuales fueron enseguida libertadas.

Entre los objetos robados se sabe falta el barómetro y vaso cincelado del célebre Benvenuto Cellini, vaso de un enorme valor artístico.

La policía, en sus pesquisas, ha descubierto en los cristales de la vitrina robada huellas dactilares, no presentando la vitrina, empero, señales de violencia, creyéndose que para abrir dicha vitrina el ladrón o ladrones emplearon llaves falsas, pues las verdaderas están guardadas en la Caja de Caudales.

El escandaloso robo ha producido en esta capital gran indignación.

La Bolsa

Madrid, 21 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (80'00), Amortizable 5 por 100 (97'75), Amortizable nuevo (88'75), Banco de Tabacalera (505'00), Compañía Tabcacalera (000'00), Frances (80'25), Libras (20'97), Exterior (91'00).

El estado sanitario

Madrid, 20 (5'30)

En Alicante

Alicante.—Han ocurrido nuevos casos de gripe.

En Murcia

Murcia.—Aquí aumenta la epidemia. En el Hospital del pueblo de Caravaca han ingresado 25 soldados enfermos.

Allí había ya otros 50 atacados. Todos ellos eran excedentes de cupo.

En otro pueblo, en Rayos, hay 90 atacados.

En este pueblo hay solamente 120 vecinos.

Madrid, 21 (1'00)

La epidemia se extiende

Las noticias de provincias que se reciben en Madrid sobre el estado sanitario son más pesimistas que los días anteriores.

La epidemia se extiende. Sin embargo, no han ocurrido nuevas defunciones.

Habla Marina

El Ministro de la Guerra, general Marina, nos manifestó ayer, a la entrada al Consejo, que la epidemia sigue propagándose en el Ejército.

Nos dijo que ya habían ocurrido casos en la guarnición de la quinta región.

Firma de Guerra

Madrid, 21 (1'00)

Combinación de altos cargos.—Cese de García Menacho.—Muñoz Cobos, a la tercera región.—D. Francisco San Martín, nuevo Capitán general de Baleares

El Ministro de la Guerra, general Marina, ha sometido a la firma de S. M. el Rey una combinación de alto personal.

Por dicha combinación se dispone el cese en sus cargos de los Capitanes generales de la primera, tercera, cuarta, quinta y sexta regiones.

Ocupaban dichos cargos los generales señores Ochando, Tedar, García Menacho (excapitán general de Baleares), Alsina y Marques de Valtierra.

Para sustituirlos han sido nombrados Capitanes generales:

De la primera región, el señor Aguilera. De la tercera, el señor Muñoz Cobos, que hasta ahora ha ocupado igual cargo en Baleares.

De la cuarta, el señor Milans Bosch. De la quinta, el señor Ampudia.

Y de la sexta, el señor Orozco. Para ocupar el cargo de Capitán general de la séptima región ha sido nombrado don Mariano Salcedo, y de la segunda región lo ha sido don Juan Zubía.

El cargo de Capitán general de Baleares ha sido confiado el general don Francisco San Martín.

El general don Carlos Palanca ha sido nombrado Capitán general de Canaria. Se ha dispuesto, además, cese en el cargo de presidente del Consejo de Guerra y Marina el general Aznar.

Para sustituirle ha sido nombrado el exministro señor Marqués de Estella.

Noticias de Estado

Madrid, 21 (1'00)

Visitas a Dato.—Nuestro nuevo Embajador en París.—Piña no ha sido nombrado Embajador en Berlín.—Las negociaciones con Alemania

San Sebastián.—Ha visitado al Ministro de Estado, señor Dato, el Embajador electo de Rusia en Madrid.

También le visitó el Ministro plenipotenciario de Bélgica.

Esta noche marchará para Madrid el nuevo Embajador de España en París, señor Quiñones de León.

En la Corte conferenciará con el jefe del Gobierno, señor Maura, como aquí se ha entrevistado ya con el Ministro de Estado, señor Dato.

Luego el señor Quiñones de León marchará para la capital de Francia, al objeto de tomar posesión del elevado cargo que se le ha confiado.

Los periodistas que hacemos la información en el Ministerio de jornada, donde nos fueron facilitadas las anteriores noticias, fuimos recibidos por el señor Dato.

Este nos negó que el diplomático señor Piña, ex-Embajador en el Quirinal, haya sido nombrado Embajador en Berlín.

Los periodistas preguntaron al señor Dato si era cierto que había noticias optimistas acerca de la nota que dirigimos a Alemania sobre el asunto de los torpedeamientos de barcos.

El Ministro se limitó a contestarnos: —Con el apoyo de la opinión, todo se arreglará.

Consejo de Ministros

Madrid, 21 (1'00)

A la entrada

El Rey en Aranjuez.—Los Ministros se volverán a reunir.—Se hablará de los presupuestos y ferrocarriles.—Marina se lamenta del pase a la reserva de buenos amigos suyos

Se ha celebrado en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros, siendo presidido por el señor Maura.

A la entrada, el presidente del Consejo, señor Maura, fué interrogado por los periodistas, a los cuales nos dijo que S. M. el Rey había ido hoy a Aranjuez para ver la yeguada y que desde allí iría al real sitio de la Granja.

Nos anunció también el señor Maura que los Ministros se volverían a reunir todavía algunas veces antes de la apertura de las Cortes, y nos manifestó que en el Consejo que se iba a celebrar solo se hablaría del presupuesto de ingresos, y de ferrocarriles.

El Ministro de la Guerra, general Marina, se lamentó de que hayan pasado a la reserva queridos amigos suyos.

Los demás Ministros no hicieron manifestación alguna.

A la salida

No se facilita nota del Consejo.—No ocurre nada de particular.—La reunión de las Cortes será muy pronto

El Consejo de Ministros terminó después de las nueve de la noche.

De la reunión de los Ministros, no se facilitó hoy la acostumbrada nota oficiosa a los periodistas, porque, según el Presidente, no se terminó en este Consejo de examen de los asuntos que se trataron.

Nos dijo el señor Maura a los periodistas que hoy, sábado, nos sería facilitada una nota comprensiva de este Consejo y del que se celebrará hoy.

Preguntado por los periodistas acerca de lo tratado en el Consejo, nos dijo que éste habíase ocupado en los presupuestos de ingresos de Fomento y Hacienda, y que también había tratado de Sanidad.

Nos afirmó que nada pasaba, y, respecto a la reunión de Cortes, eludió contestar concretamente, diciendo solamente que no será el día ocho, como dicen los periódicos, sino que se procurará sea antes.

Noticias varias

Madrid, 21 (1'00)

Jubilaciones

La «Gaceta» publicó ayer varios decretos jubilando a distintos Catedráticos por haber cumplido la edad reglamentaria.

Los Juegos Florales de la Fiesta de la Raza

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha aceptado la designación para Reina de la Fiesta en los Juegos Florales que han de tener lugar en el Teatro Real el día de la Fiesta de la Raza.

Será Mantenedor en dichos Juegos Florales el elocuente orador señor Alcalá Zamora.

De esta mañana

Madrid, 21 (5'30)

De provincias

De San Sebastián.—Llegada de obreros españoles

San Sebastián.—Con motivo de la apertura de la frontera francesa, entraron gran número de obreros españoles.

Se les reconoció escrupulosamente. Los que no traen patentes de Sanidad, son hospitalizados.

De Cádiz.—Los tipógrafos

Cádiz.—El Gobernador civil ha reunido a los patrones y obreros tipógrafos, al objeto de tratar de las bases de arreglo.

De Granada.—El gripe

Granada.—Se ha dado cuenta de la existencia del gripe en varios pueblos.

En el Hospital militar hay 200 atacados. Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 21 (5'30)

Notas catalanas

Para las próximas fiestas de la Merced

Durante las próximas fiestas de la Merced, que han de celebrarse en Barcelona, oficiarán de Pontifical:

El día 22, el Nuncio de Su Santidad en España.

El día 23, el Arzobispo de Granada.

Y el día 24, el Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de España.

El Gobierno ha delegado al Gobernador civil, señor González Rotwos, para que le represente en las próximas fiestas.

Se da como muy probable la venida de un miembro de la Familia Real para asistir a las próximas fiestas.

Acto de afirmación nacionalista

El día 29 del actual la «Liga regionalista» celebrará un acto de afirmación nacionalista.

El mismo día darán conferencias en Barcelona los Ministros señores Cambó y Vives.

Los Obispos de Salamanca y Plasencia

Se hallan aquí los Obispos de Salamanca y de Plasencia.

El estado sanitario.—Tiendas de campaña a la frontera

Se ha acordado enviar a la frontera francesa cuatro tiendas de campaña, al objeto de desinfectar a los obreros españoles que se hallan próximos a regresar de la vecina República.

Las autoridades adoptan precauciones para evitar la propagación del gripe.

En los cuarteles hay 117 atacados.

El Congreso Mariano-Montfortiano

Ayer, a las diez de la mañana, empezó en la Iglesia de San Felipe Neri la tercera sesión, para sacerdotales, del Congreso Mariano-Montfortiano.

La Presidió el Obispo de Ampurias.

La sesión de la tarde tuvo lugar en la iglesia de Belén, habiéndola presidido el Obispo de Barcelona.

Esta tarde se celebrará la sesión de clausura.

Iluminaciones

Anoche ya lucían iluminaciones muchos edificios con motivo de las fiestas de la Merced.

Palma Garí

VII Centenario del Descenso de la Virgen de la Merced

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, se correrán las hermosas cintas que distinguidas señoritas de la Junta han bordado y pintado expresamente para el festival.

Este tendrá lugar en la plaza y calles contiguas a la Merced.

Los números pueden adquirirse en casa de los señores Darder Hermanos.

Para dar más animación a dicha carrera, los tres primeros números se han regalado a los corredores Simón Febrer, campeón de España en carretera y vencedor este año de la Copa Cambó; Miguel Bover, campeón de España medio fondo en pista, y Antonio Crespo, excampeón de España.

Después de la carrera habrá música por la banda que dirige el señor Canals y juegos infantiles.

Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó, procedente de Cartagena, con pirita, el balandro «Pelayo».

Esta noche pasada han llegado, procedentes de Barcelona y Sagunto, el pailebot «Juanito» y el jabeque «Antonieta 2.º Gallo».

Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer tarde, a las cinco, entró en nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Salidas

Ayer tarde, a las seis y media, salió de este puerto, para el de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Despachados

Para salir mañana, a las ocho y media, está

S. V. adquiere hasta el 31 de Octubre la obra genial del sabio dominico P. HENRI DIDON

JESUCRISTO

MAGNIFICOS REGALOS

que la Libreria religiosa de Maria Beleguer hace entre los compradores de dicha obra... Consisten dichos regalos: 1.º Un ejemplar encuadernado de la grandiosa obra en cuatro tomos La Leyenda de Oro...

La obra JESUCRISTO deben leerla todos

Consta de dos tomos de cerca de 500 paginas cada uno, tamaño 20 por 28 centimetros, impresa en tipos claros y elegantes sobre papel superior, e ilustrada con varios fotografados y un magnifico mapa de Palestina...

Nota.—Si al enviar el importe del pedido, por giro postal, lo hace persona distinta a la que formula el pedido, será muy conveniente se indique el nombre de ella y sitio donde lo efectúa.

Servicios de la Compañia Trasatlantica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL... El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 1 de Octubre de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife...

LÍNEA DE FILIPINAS... El vapor Antonio López saldrá el 22 de Septiembre de Barcelona y 26 de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapore y Manila...

DIRECTORIO DE BARCELONA

Vd. no sospecha

si significa remotamente, cuantas industrias nuevas se han creado en Barcelona desde que estalló la guerra.

Sin duda

a Vd. le interesa conocer no sólo toda la inmensa variedad de industrias que existen en este importantísimo centro industrial y comercial, sus necesidades exactas y las del comercio y de las profesiones en general.

Con certeza

podemos asegurar a Vd. que hallará todos estos datos recopilados en nuestro

DIRECTORIO DE BARCELONA

La mejor guía de consulta comercial EXACTITUD - MANEJO FACIL - PRECIO ECONOMICO... La posesión de este libro de consulta significa para Vd. una fuente de insustituibles recursos...

Se remite contra envío de Ptas. 8... Dirigir los pedidos a la Administración: Rambla del Centro, 15 principal Barcelona, o al Agente para Mallorca M. Serra Bennasar...

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artiritico, Herpético, etc., y se manifiestan a la menor ocasión...

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Urticaria, Llagas varicosas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorios R. Richelet, de Sedan, y de Beirut, Rayonne (Francia).

Imp LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA. Calidades comprobadas por hechos. A. B. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Habitaciones para alquilar. Calle O Plaza, Núm., Piso, Informes, Observaciones. Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Gotas Madres Sulfurosas de Bar. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en herpes, flegmas, anginas, bronquitis, escrófula, granos, etc.

Fábrica de aparatos y objetos para Laboratorios y Farmacias. PESA LIQUIDOS de todas clases. TERMOMETROS de Mercurio y Alcohol. Ampollas para Inyecciones, Buretas, Matraces, etc., etc.

Remeys segus y ben provats. XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixer els "calli", "dys de poll", y sea de més "dursos", de's peus. PASTILLAS SUREDA.—Cura de rei se "rossies", mantenen fresca la boca, agradable talé evitan al fumador las molestias deis mala tabaco.

Galletas OLIBET. RENTERIA. Exijase esta Marca la mejor de España. Representante M. SERRA BENNASAR. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma, Centro de Acucios

¡¡Caballero!! Debo advertir a Vd. que si usa Tacones de Goma debe probar los de marca FOLKE. Pídalos en las buenas zapaterías

Solución Cases DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicinas y demás Corporaciones médicas.

Dinero a préstamo. Ofrecemos capitales a préstamo sobre fianzas rústicas o urbanas y compra venta de fianzas. Mora, hermanos, Agencia de negocios, Cofradía, 1.

Agencia de Transportes. Servicio combinado de domicilio a domicilio de Bme. BOSCH (Sucesor de BOSCH Hermanos). Agencia de Aduanas, Consignación, despacho de buques y mercancías, comisiones, tránsitos, fletamientos. Activos corresponsales en todas las poblaciones. Puesto de Sagrera 9. Junto a la Lonja. Telégramas: Bosch-Cerdá. Teléfono 100

FABRICA DE MUEBLES SISTEMA AMERICANO. LOS MAS PRACTICOS PARA DESPACHO. SÓLIDOS - ELEGANTES - UNA VERDADERA OBRA MAESTRA. Oficinas: CONQUISTADOR 18 PALMA DE MALLORCA

Motor Otto. Se vende uno a gas pobre de 18 caballos de fuerza. Informes en esta imprenta.

Canaderos Pig's Panacea. Medicamento que cura radicalmente y evita las enfermedades de los cerdos. Pídsalo en farmacias y droguerías. Depósito: Centro Farmacéutico. Para detalles a MIGUEL ORDINAS, Maestros, 12, Palma.

LICOR DEL POLO. EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO. PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL. Precio 150 pts. ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!! CEREBRINO MANDRI. CALMA Y SIEMPRE LAS CURA. JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS. DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS. Depósito general: Ancha, 25 Barcelona

VINOS. Dulces, Secos, Espumosos, etc., de gran aroma y fragancia y con el delicioso sabor de las frutas más exquisitas. Empleo en la Vinificación, el Concentrado de calidad insuperable. Acidos de Frutas Gran Creación de la Internacional-Institución Química San Felto, 13, 2.º 1.º Pídale detalles. Numerosas referencias y toda clase de garantías.

Se venderia. En Palma una casa buena para familia acomodada, agua de fuente y de pozo, terrazas y jardín, area mil quinientos metros. Informar en calle de Montesión número 37.